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2022 ～ 2023 学年九年级第一次模拟考试

历　　史
（命题人：刘媛媛      满分 70 分）

注意事项：

1．本试卷满分 70 分，历史与道德与法治考试时间共 120 分钟。你可以参考教科书或其

他资料。请你仔细审题，认真作答。

一、单项选择（本大题共 15小题，每小题 2分，共 30分）

1．苏格拉底评价雅典的政治制度时说：“把权力交给所有的公民，不需要国家管理者具有

专长，不要求他们具有真知灼见…”材料旨在强调（　　）

A．希腊民主政治的优越性 B．直接的民主导致雅典衰落

C．雅典政治制度的局限性 D．公民大会掌握着最高权力

2．汤普逊在《中世纪晚期欧洲经济社会史》中写道：“中世纪西欧城市的兴起，论过程，

是演进的；但论结果，是革命的。”这一“革命的”主要体现在（　　）

A．市民阶层的形成彰显近代曙光   B．促进了西欧封建等级制度的形成

C．加速了东西方文明的交流互鉴   D．农奴逃离加速了罗马帝国的分裂

3．右图是收录在德国植物学家廖恩哈德·福克斯 1542 年编纂出版的《植物志》中的玉米图。

福克斯写到：“它现在生长在德国的庭院中，几乎到处都是。”

这主要是因为（　　）

A．文艺复兴推动绘画艺术繁荣

B．新航路的开辟促进物种交流

C．殖民扩张推动资本原始积累

D．工业革命在德国迅速地扩展

4．根据 1787 年宪法的规定，图中正确反映出美国联邦政府与州政府权力关系的是（　　）

      

①               ②             ③          ④

A．① B．② C．③ D．④

5．1839 年，英国皇家委员会的一项报告指出：“我们调查发现，大面积的犯罪，其根源

在于财产问题，这是一个共性问题……任何可考虑到的抢劫财物的犯罪，其根源在于万

恶的贫困和匮乏。”有历史学家说，19 世纪上半叶英格兰是一个盗匪肆虐的“黄金”

时代。导致当时英国犯罪率提高的主要原因是（　　）

A．拜金主义盛行 B．工业革命迅速推进  C．法律制度不健全  D．城市化进程加速

6．历史学家刘宗绪指出：到 19 世纪五六十年代，由早期资产阶级革命建立起来的资本主

义制度，经过 200 多年的发展，已经在世界范围内确立起来。由此分析，这个时期美国、

俄国、日本的资产阶级革命或改革（　　）

A．促进了资本主义世界体系的形成 B．使三国走上了资本主义道路

C．推动了国际工人运动的蓬勃发展 D．保留了大量封建农奴制残余

7．马克思曾预言说：“自然科学正在准备一次新的革命。蒸汽大王在前一世纪中翻转了整

个世界，现在它的统治已到末日，另外一个大得无比的革命力量……将取而代之。”这

场“新的革命”（　　）
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A．促使现代工厂制度最终确立 B．标志着铁路时代的到来

C．使电力成为新的能源进人生产生活领域 D．标志着人类社会开始进入“信息时代”

8．由于受到启蒙运动和法国大革命的影响，他以英雄为主题进行音乐创作，表达了斗争胜

利后的快乐和对自由、平等、博爱的渴望。" 他 " 是（　　 ）
A．巴尔扎克 B．梵高 C．列夫托尔斯泰  D．贝多芬

9．右图中的“乙国”指的是（　　）

A．英国 B．德国

C．俄国 D．法国

10．冯绍雷先生在《普京和俄国政治》中谈到：俄罗斯现代化的第一个高峰……实行开明

专制，面向欧洲，跨入现代化进程；第二个高峰使俄国经济在十九世纪七八十年代走

上迅速发展的道路，尔后的文化与政治也出现了创新和突破；第三个高峰以反西方的

中央集权方式推动现代化。对俄罗斯这三个高峰理解正确的是（　　）

A．第一个高峰是彼得一世改革，推动俄国走上资本主义道路

B．第二个高峰是俄国农奴制改革，彻底摧毁了俄国封建残余

C．第三个高峰是二月革命，推翻了俄国沙皇的封建专制统治

D．第三个高峰是十月革命后，俄国逐步建立的“斯大林模式”

11．苏联农业集体化就是把农民的土地和其他主要生产资料公有化。在农业集体化的浪潮中，

农民都要加入集体农庄，农民的住宅、家禽、小家畜等一律公有化。这场运动（　　）

A．调动了农民的生产积极性 B．实现了农业机械化生产

C．致使农业生产长期停滞 D．阻碍了社会主义工业化发展

12．雅尔塔会议期间，苏联提出中国承认外蒙古独立、苏联租用中国旅顺港为军事基地等

条件，美国背着中国政府同意了苏联的条件，使中国的主权受到严重侵犯。这说明雅

尔塔会议（　　）

A．体现了大国强权政治色彩 B．加速了法西斯主义的灭亡

C．改善了美苏意识形态对立 D．促进了中国国际地位提高

13．二战给人类带来了巨大灾难。从全面爆发到扩大，到进一步扩大，终于让受到法西斯

侵略的国家联合起来，在反法西斯的战场上取得了转折性的胜利。与以上环节相对应

的事件是（　　）

A．德国闪击波兰——德军进攻法国——诺曼底登陆——斯大林格勒战役

B．德国闪击波兰——德军进攻苏联——珍珠港事件——斯大林格勒战役

C．慕尼黑阴谋——德军进攻苏联——珍珠港事件——柏林战役

D．德军进攻苏联——珍珠港事件——斯大林格勒战役——诺曼底登陆

14．为开展研究性学习，某公众号推送了以下资源包。请判断该研究性学习的主题是（　　）

A．马歇尔计划      B．政治多极化

C．经济全球化      D．欧洲的联合 

15．下列年代尺反映的时代特征是（　　）

注：RCEP：区域全面经济伙伴关系协定

资源 名称

论文 《国内外关于法德和解的研究综述》

条约 《马斯特里赫特条约》

图片 欧洲共同体成员国示意图、欧盟旗帜
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A．世界多极化趋势日益增强 B．资本主义世界市场的壮大

C．经济全球化的不断发展 D．中国对外开放的不断扩大

二、辨别改错（本大题共 4小题；每小题 2分，共 8分）

16．辨别下列史实的正误，在题前的括号内正确的打“√”，错误的打“×”，并改正。

【　】（1）古巴比伦王国时期制定的《十二铜表法》，是迄今已知世界上第一部较为完整

的成文法典。

改正：_______________________________________________________________________。
【　】（2）1913 年，美国的福特公司采用流水线生产汽车，带来了汽车制造业的革命。

改正：_______________________________________________________________________。
【　】（3）1955 年，来自亚洲、拉丁美洲的 29 个国家代表在印度尼西亚的万隆召开会议，

发展中国家作为一只新兴独立的政治力量开始登上了国际舞台。    
改正：_______________________________________________________________________。
【 　】（4）20 世纪 90 年代以后，美国出现了以网络化和信息化为特征的“新经济”。

改正：_______________________________________________________________________。

三、材料解析（本大题共 2小题；每小题 10分，共 20分）

17．发展是世界各国得共同追求。阅读材料 , 完成下列要求。（10 分）
材料一：“工业革命”实际上是一个相当缓慢的运动，尤其是在开始的时候，它并未

被多少人察觉。当百年巨变的历史跨越了好几代人的生命之后，身处波峰浪顶的人们蓦然
回首，这才发现正是那样在大西洋岛国最先迸发、然后蔓延到整个欧美世界的技术、经济
变革，开启了人类新文明的门……

——摘编自王斯德《世界通史：工业文明的兴盛——16—19 世纪的世界史 )
（1）结合史实，说明英国工业革命“开启了人类新文明的门”。(4 分 )

材料二：法国之所以要用暴力革命来克服专制王权，原因就在于法国专制主义过于强大，
王权与贵族坚决捍卫旧制度，不愿做出任何妥协，对立双方只好兵戎相见。然而，大革命
并没有解决根本问题，此后近百年中，法国一直处于革命与复辟的轮回中，社会持续动荡，
经济发展速度受到影响，工业化进程缓慢。直到 1870 年后，法国模式突然发生转折，由对
抗转为妥协。

——钱乘旦《各国现代化模式的比较》
(2) 依据材料二，概括法国为什么在 1870 年以前要用暴力方式而不是妥协方式？ (2 分 )

材料三：罗斯福在 1938 年谈到“新政”时说：“作为一个国家，我们拒绝了任何彻底
的革命计划，为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新
应用。”由于新政局部改变了美国的生产关系，改善了中小资产阶级和劳动人民的状况，
并在一定程度上缓解了经济危机，缓和了阶级矛盾，因之其做法和特点，都深深影响到第
二次世界大战后美国政府的经济政策和措施。

——摘编自吴于廑、齐世荣《世界史·现代史编 ( 上 )》
（3）根据材料三并结合所学知识，分析罗斯福新政“依靠的是旧民主秩序的新应用”的实质，

并至少举一例说明。(4 分 )

18．20 世纪以来，国际形势动荡复杂，国际关系几经变化。阅读下列材料，结合所学知识，

回答问题。（10 分）
材料一 凡尔赛体系是战胜的协约国大国根据一战后的实力对比和各自的利益相互讨价
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还价的结果。它建立在战胜国相互妥协，对战败国掠夺，对弱小民族和国家奴役，对社会
主义和无产阶级运动敌视的基础上……一方面，体系自身所包含的无法克服的矛盾从一开
始就冲击和瓦解着凡尔赛体系……另一方面，其所固有的结构缺陷又使它缺乏广泛的力量
基础和强大的维持力量……二者的共同作用导致了凡尔赛体系的瓦解。

——陈世阳、夏欢《凡尔赛体系解体的原因分析》
（1）根据材料一，归纳凡尔赛体系的特点，并结合所学知识指出其“无法克服的矛盾”的

具体表现。（4 分）

材料二 在两极格局之下，两极之外的任何其他大国更换门庭均不影响格局的正常运转；
在多极格局下，任何两极的结盟势必打破原有力量均势；而在单极格局下，任何可能的国
家联盟都无法同唯一的一极相匹敌，各大国往往既无实力也无意愿同唯一的一极进行对抗。
无论在哪种格局下，只要世界能够维持大体的和平与稳定（不包括小规模冲突或局部战争），
那么，该格局就是一个正在有效运转的格局。

——周绍雪《美国的实力与单极世界》
（2）根据材料二，概括作者的核心观点。结合所学知识，指出“两极格局”结束的标志性事件。

（2 分）

材料三  关于国际秩序演变的原因，当前国际政治研究领域存在几种较为普遍的观点：
首先是两次工业革命的进行，导致新老强国之间的矛盾激化，最终使国际秩序发生转型；
大规模战争是推动国际体系变迁的重要因素，两次世界大战从根本上改变了传统的国际力
量对比，新的国际制度也伴随着战争的结束而出现；除此之外，新兴大国的崛起与传统大
国之间的关系，对国际秩序的重新构建往往起着决定性的作用。

——摘编自武岑《近代以来国际秩序演变综述》
（3）根据材料三，概括影响国际秩序变化的因素。综合上述材料，两次世界大战后形成的

国际格局有什么共同影响？（4 分）

四、活动探究题（12分）

19．人口迁移是人类历史上一种常见的现象，对历史发展产生了深远的影响。阅读下列材料，

回答问题。(12 分）
材料  近代以来全球国际人口迁移表

时间 1500—1850 年 1850—1945 年
主要移出地 欧洲、非洲 欧洲、亚洲
主要移入地 美洲 美洲

人口迁移数量 至 1850 年，黑奴约为 1500 万，
为白人移民的 4—5 倍

1846—1924 年欧洲移出 4800 万，
1834—1941 年亚洲移出 1200—3700 万

——摘编自邬沧萍《世界人口》
（1）根据材料，归纳分析“近代以来全球国际人口迁移”的特点。（4 分）

（2）有同学认为“人口移动影响了社会的发展”，你是否赞同这一观点？请结合上述材料

和所学知识加以说明（要求：至少结合两个相关史实加以说明，史论结合，表述清楚，

符合逻辑）。（8 分）


